



# ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ

ГЕНЕРАЛЬНАЯ  
АССАМБЛЕЯ



СОВЕТ  
БЕЗОПАСНОСТИ

Документ 27/300

Distr.  
GENERAL

A/44/737  
S/20971  
22 November 1989  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ  
Сорок четвертая сессия  
Пункт 37 повестки дня  
ПОЛОЖЕНИЕ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ  
Сорок четвертый год

## Доклад Генерального секретаря

### СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ .....	1	2
II. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ПОДДЕРЖАНИЮ МИРА .....	2 - 11	2
III. ПОЛОЖЕНИЕ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ .....	12 - 18	4
IV. ПРОБЛЕМА ПАЛЕСТИНСКИХ БЕЖЕНЦЕВ .....	19 - 21	8
V. ВОПРОС О ПАЛЕСТИНЕ .....	22 - 25	9
VI. ПОЛОЖЕНИЕ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ .....	26 - 34	11
VII. ЗАМЕЧАНИЯ .....	35 - 43	16

## I. ВВЕДЕНИЕ

1. Настоящий доклад представляется во исполнение резолюции 43/54 А Генеральной Ассамблеи от 6 декабря 1988 года. В этой резолюции Ассамблея рассмотрела различные аспекты положения на Ближнем Востоке и просила Генерального секретаря периодически докладывать Совету Безопасности о развитии обстановки и представить Ассамблее на ее сорок четвертой сессии всеобъемлющий доклад, охватывающий события на Ближнем Востоке во всех их аспектах. Настоящий доклад охватывает период с 18 ноября 1988 года по 22 ноября 1989 года. Однако следует отметить, что в докладе не рассматривается вопрос об отношениях между Ираном и Ираком. Он основывается главным образом на информации, содержащейся в документах Организации Объединенных Наций, на которые, где это необходимо, делаются соответствующие ссылки.

## II. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ПОДДЕРЖАНИЮ МИРА

2. В этом районе продолжаются три операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, которые осуществляются двумя группами сил по поддержанию мира - Силами Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР) и Временными силами Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) - и одной миссией наблюдателей - Органом Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия (ЮНТСО).

### A. Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением

3. СООННР, в которых насчитывается приблизительно 1330 военнослужащих, предоставленных Австрией, Канадой, Польшей и Финляндией, развернуты между израильскими и сирийскими войсками на Голанских высотах в соответствии с соглашением о разъединении, заключенным между Израилем и Сирийской Арабской Республикой в мае 1974 года. Этим Силам придана группа наблюдателей ЮНТСО, которая оказывает помощь в выполнении их задач. Основные функции Сил заключаются в том, чтобы осуществлять контроль за прекращением огня между израильскими и сирийскими войсками и занимать район разъединения, установленный соглашением о разъединении. За отчетный период мандат СООННР дважды продлевался Советом Безопасности, в последний раз - 30 мая 1989 года - еще на шесть месяцев - до 30 ноября 1989 года (резолюция 633 (1989)).

4. Деятельность Сил с ноября 1988 года описывается в двух докладах Генерального секретаря Совету Безопасности: от 22 мая 1989 года (S/20651) и от 22 ноября 1989 года (S/20976). Как сообщил Генеральный секретарь, обстановка в израильско-сирийском секторе остается в целом спокойной; СООННР продолжают эффективно выполнять свои функции при сотрудничестве сторон, и серьезных инцидентов отмечено не было.

### B. Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане

5. ВСООНЛ, которые развернуты в южной части Ливана, были созданы Советом Безопасности 19 марта 1978 года после первого вторжения Израиля в Ливан. В их мандат входило - и по-прежнему входит - подтверждение вывода израильских войск в

/...

соответствии с призывом Совета Безопасности, восстановление международного мира и безопасности и оказание правительству Ливана помощи в обеспечении возвращения ему его эффективной власти в этом районе (резолюция 425 (1978) от 19 марта 1978 года.

6. Впоследствии мандат Сил по мере необходимости продлевался, в последний раз - 31 июля 1989 года - еще на шесть месяцев - до 31 января 1990 года (резолюция 639 (1989)). ВСООНЛ насчитывают в настоящее время приблизительно 5860 военнослужащих, предоставленных Ганой, Ирландией, Италией, Непалом, Норвегией, Фиджи, Финляндией, Францией и Швецией. Помощь Силам в выполнении их задач оказывает группа наблюдателей ЮНТСО.

7. Деятельность ВСООНЛ и положение в районе их дислокации в южной части Ливана за период с ноября 1988 года по 21 июля 1989 года изложены в двух докладах Генерального секретаря Совету Безопасности: от 24 января 1989 года (S/20416 и Corr.1 и Add.1 и 2) и от 21 июля 1989 года (S/20742). 30 июля 1989 года Генеральный секретарь выразил глубокую обеспокоенность в связи с опубликованным в Ливане заявлением по поводу подполковника Уильяма Ричарда Хиггинса. Он выразил тревогу в связи с предположениями о существовании связи между налетом израильских "коммандос" на Джебшит 28 июля и судьбой подполковника Хиггинса и настоятельно потребовал его освобождения (SG/SM/4314). Необходимо напомнить, что подполковник Хиггинс, являвшийся командующим приданной ВСООНЛ группы военных наблюдателей ЮНТСО, был похищен 17 февраля 1988 года (см. документ A/43/867-S/20294, пункт 7). 31 июля, до того как Совет Безопасности принял резолюцию 638 (1989) о захвате заложников и похищении людей, Председатель Совета в сделанном от имени его членов заявлении упомянул о событиях, связанных с похищением подполковника Хиггинса, и настоятельно призвал всех, кто причастен к ним, действовать в соответствии со здравым смыслом, проявляя сдержанность и должное уважение к жизни и достоинству человека (SC/5113). В тот же день Генеральный секретарь выразил серьезную обеспокоенность в связи с сообщениями о казни подполковника Хиггинса. Он сказал, что твердо верит в то, что подполковник Хиггинс по-прежнему жив и что его призыв о его немедленном освобождении будет услышан. Но если это сообщение подтвердится, ему не останется ничего другого, как выразить свое возмущение и негодование в связи с убийством (SG/SM/4316). Кроме того, 31 июля после принятия Советом Безопасности резолюции 639 (1989) Председатель Совета сделал еще одно заявление, в котором члены Совета с глубоким сожалением и прискорбием отметили, что в течении текущего периода действия мандата ВСООНЛ понесли новые потери личного состава и другой урон и что они с глубоким беспокойством принимают к сведению сообщения о подполковнике Хиггинсе и, если эти сообщения соответствуют истине, выражают свое возмущение этим преступным актом (S/20758). 1 августа Генеральный секретарь направил в этот район заместителя Генерального секретаря по специальным политическим делам г-на Маррака Гулдинга с поручением установить, насколько это возможно, обстоятельства, касающиеся судьбы подполковника Хиггинса, попытаться получить его тело, если сообщения об его убийстве подтвердятся, и выяснить, какие дальнейшие шаги может предпринять Организация Объединенных Наций в целях оказания содействия в решении проблемы всех остальных заложников, находящихся в этом районе. 9 августа после возвращения г-на Гулдинга в Центральные учреждения и его доклада ему Генеральный секретарь заявил, что несмотря на активные контакты, установленные с различными сторонами, которые могли располагать реальными фактами по этому делу, г-н Гулдинг не смог получить доказательства, позволяющие сделать окончательный вывод о судьбе подполковника Хиггинса. Однако, заслушав его сообщение, Генеральный секретарь был вынужден с

сожалением констатировать, что гибель подполковника Хиггинса практически не вызывает сомнений. Генеральный секретарь вновь выразил сожаление и возмущение по этому поводу и заявил, что не оставит своих попыток точно установить, что произошло с подполковником Хиггинсом, и, если его опасения подтвердятся, получить его тело (SG/SM/4321).

8. В ходе рассматриваемого периода Совет Безопасности провел по просьбе Ливана заседание в декабре 1988 года (S/PV.2832). 14 декабря 1988 года Совет провел голосование по проекту резолюции (S/20322), представленному шестью членами, в котором он выразил глубокое сожаление в связи с нападением на ливанскую территорию 9 декабря 1988 года подразделений израильских морских, воздушных и сухопутных сил, решительно потребовал, чтобы Израиль немедленно прекратил все нападения на ливанскую территорию, и вновь подчеркнул безотлагательную необходимость осуществления положений предыдущих резолюций Совета по Ливану. Проект резолюции не был принят, поскольку один из постоянных членов голосовал против.

**C. Орган Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия**

9. Как указывалось в предыдущих разделах, наблюдатели ЮНТСО продолжают оказывать СООННР и ВСООНЛ помощь в выполнении их задач. Помимо этого ЮНТСО руководит двумя самостоятельными операциями по наблюдению, которые осуществляются Группой наблюдателей в Бейруте и Группой наблюдателей в Египте.

10. Группа наблюдателей в Бейруте была создана Советом Безопасности в августе 1982 года после оккупации израильскими войсками Западного Бейрута. После вывода израильских войск из района Бейрута в сентябре 1983 года деятельность Группы была сокращена, и на сегодняшний день ее общая численность составляет 14 наблюдателей, хотя по соображениям безопасности некоторые из них в ходе недавних столкновений в Бейруте были временно отзваны.

11. Группа наблюдателей в Египте, которая была создана после вывода вторых Чрезвычайных вооруженных сил Организации Объединенных Наций (ЧВСООН-II) в июле 1979 года, насчитывает в общей сложности около 50 наблюдателей. Помимо отделений связи в Каире и Исмаилии она имеет шесть наблюдательных пунктов на Синайском полуострове.

**III. ПОЛОЖЕНИЕ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ**

12. На своей сорок третьей сессии Генеральная Ассамблея, рассмотрев доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий (A/43/694), в состав которого входят Сенегал, Шри-Ланка и Югославия, приняла 6 декабря 1988 года резолюцию 43/58 A-G. В этих резолюциях Генеральная Ассамблея, в частности, потребовала, чтобы Израиль немедленно отказался от политики и практики, о которых говорится в резолюции, и возобновила мандат Специального комитета (резолюция 43/58 A); вновь подтвердила, что Женевская конвенция о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года <sup>1/</sup> применима к палестинским и другим арабским территориям, оккупированным Израилем с 1967 года,

включая Иерусалим, и решительно потребовала, чтобы Израиль признал и выполнял ее положения (резолюция 43/58 B); потребовала, чтобы правительство Израиля немедленно прекратило любые действия, которые могут повлечь за собой изменение правового статуса, географического характера или демографического состава палестинских и других арабских территорий (резолюция 43/58 C); выразила сожаление по поводу произвольного задержания или заключения в тюрьму Израилем тысяч палестинцев и призвала Израиль освободить всех палестинцев и арабов, произвольно задержанных или заключенных в тюрьму в результате их сопротивления оккупации в целях достижения самоопределения (резолюция 43/58 D); потребовала, чтобы правительство Израиля отменило принятые незаконные меры по депортированию палестинцев, в особенности в 1988 году, и чтобы оно способствовало их немедленному возвращению (резолюция 43/58 E); постановила, что все законодательные и административные меры и действия, которые были или будут предприняты Израилем с целью изменить характер и правовой статус сирийских арабских Голан, являются недействительными и представляют собой грубое нарушение международного права (резолюция 43/58 F); осудила политику и практику Израиля, направленные против палестинских учащихся и преподавателей в учебных заведениях на оккупированных палестинских территориях, и потребовала, чтобы Израиль отказался от любых действий и мер, предпринятых против этих заведений, обеспечил их свободу и немедленно прекратил препятствовать их эффективному функционированию (резолюция 43/58 G).

13. В ходе рассматриваемого периода Совет Безопасности провел заседания в феврале, июне, июле, августе и ноябре 1989 года, на которых обсудил вопрос о положении на оккупированных арабских территориях (S/PV.2845-2847, 2849-2850, 2863-2867, 2870, 2883, 2887-2889). 6 июля 1989 года Совет принял резолюцию 636 (1989), в которой он выразил глубокое сожаление по поводу продолжающейся депортации Израилем, оккупирующей державой, палестинских гражданских лиц; призвал Израиль обеспечить безопасное и немедленное возвращение на оккупированные палестинские территории уже депортированных лиц и немедленно прекратить депортацию любых других палестинских гражданских лиц; вновь подтвердил, что Женевская конвенция от 12 августа 1949 года о защите гражданского населения во время войны применима к оккупируемым Израилем с 1967 года палестинским территориям, включая Иерусалим, и другим оккупируемым арабским территориям; постановил продолжать следить за сложившимся положением. 30 августа 1989 года Совет принял резолюцию 641 (1989), в которой он осудил продолжающуюся депортацию Израилем, оккупирующей державой, палестинских гражданских лиц; призвал Израиль обеспечить безопасное и немедленное возвращение на оккупированные палестинские территории уже депортированных лиц и немедленно прекратить депортацию любых других палестинских гражданских лиц; вновь подтвердил применимость четвертой Женевской конвенции к палестинским территориям, оккупируемым Израилем с 1967 года, включая Иерусалим, и к другим оккупированным арабским территориям; постановил продолжать следить за сложившимся положением.

14. 16 февраля 1989 года Совет Безопасности провел голосование по проекту резолюции (S/20463), представленному семью членами, в котором Совет выразил глубокое сожаление по поводу по-прежнему проводимой Израилем политики и практики в отношении палестинского народа на оккупируемых Израилем с 1967 года палестинских территориях, включая Иерусалим, особенно нарушений прав человека и, в частности, открытия огня, в результате чего имеются убитые и раненые среди мирных палестинских жителей, в том числе среди детей; выразил глубокое сожаление также по поводу продолжающегося игнорирования Израилем, оккупирующей державы, соответствующих

решений Совета Безопасности; вновь подтвердил, что Женевская конвенция от 12 августа 1949 года о защите гражданского населения во время войны применима к оккупируемым Израилем с 1967 года палестинским и другим арабским территориям, включая Иерусалим; призвал Израиль, оккупирующую державу, соблюдать соответствующие резолюции Совета Безопасности, а также выполнять свои обязательства в соответствии с четвертой Женевской конвенцией и отказаться впредь от своей политики и практики, нарушающих положения Конвенции; призвал также проявлять максимальную сдержанность в целях содействия установлению мира; подтвердил настоятельную необходимость достижения под эгидой Организации Объединенных Наций всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования ближневосточного конфликта, неотъемлемой частью которого является палестинская проблема, и выразил свою решимость действовать для достижения этой цели; просил Генерального секретаря следить за осуществлением настоящей резолюции, в том числе изучать положение на оккупируемых Израилем с 1967 года палестинских территориях, включая Иерусалим, используя все имеющиеся у него средства, и информировать Совет Безопасности; и постановил следить за положением на оккупируемых Израилем с 1967 года палестинских и других арабских территориях, включая Иерусалим. Проект резолюции не был принят, поскольку один из постоянных членов голосовал против. 9 июня 1989 года Совет провел голосование по проекту резолюции (S/20677), представленному семью членами, в котором он выразил глубокое сожаление в связи с политикой и практикой Израиля, оккупирующей державы, которые ведут к нарушению прав человека палестинского народа на оккупированной территории, а также нападения "виджиланте" на палестинские города и деревни и осквернение Священного Корана; призвал Израиль как оккупирующую державу и как Высокую договаривающуюся сторону четвертой Женевской конвенции признать применимость де-юре Конвенции к оккупированным с 1967 года палестинским и другим арабским территориям, включая Иерусалим, и полностью выполнять свои обязательства в соответствии с этой Конвенцией, и в частности нести ответственность "за обращение своих представителей с покровительствуемыми лицами"; напомнил об обязательстве всех Высоких договаривающихся сторон в соответствии со статьей 1 Конвенции при любых обстоятельствах обеспечивать соблюдение настоящей Конвенции; потребовал, чтобы Израиль немедленно прекратил депортацию палестинских гражданских лиц с оккупированной территории и обеспечил безопасное и немедленное возвращение уже депортированных лиц; выразил серьезную озабоченность в связи с тем, что в течение длительного времени школы в районах оккупированной территории остаются закрыты, что имеет пагубные последствия для обучения палестинских детей, и призвал Израиль дать разрешение на немедленное открытие этих школ; просил Генерального секретаря продолжать следить за положением на оккупированной палестинской территории, используя для этого все имеющиеся в его распоряжении средства, и регулярно представлять Совету своевременные доклады, содержащие рекомендации относительно путей и средств обеспечения соблюдения Конвенции и защиты палестинских граждан на оккупированной территории, включая Иерусалим; просил Генерального секретаря представить первый такой доклад не позднее 23 июня 1989 года; и постановил следить за положением на оккупированных Израилем с 1967 года палестинских и других арабских территориях, включая Иерусалим. Эта резолюция не была принята, поскольку один из постоянных членов голосовал против. 7 ноября 1989 года Совет провел голосование по проекту резолюции (S/20945/Rev.1), представленному семью членами, в котором он выразил глубокое сожаление по поводу такой политики и практики Израиля, оккупирующей державы, которые нарушают права человека палестинского народа на оккупированной территории, и, в частности, осады городов, разграбления домов жителей, как это произошло в Бейт-Сахуре, и незаконной и произвольной конфискации

их имущества и ценностей; вновь подтвердил применимость четвертой Женевской Конвенции к палестинской и другим оккупированным арабским территориям, включая Иерусалим; вновь призвал Израиль немедленно приступить к строгому соблюдению этой Конвенции и незамедлительно отказаться от политики и практики, нарушающих ее положения; призвал Высокие Договаривающиеся Стороны четвертой Женевской конвенции обеспечить ее уважение, включая обязательство оккупирующей державы согласно Конвенции гуманно обращаться с населением оккупированной территории в любое время и при любых обстоятельствах; призвал Израиль отказаться от осуществления такой практики и действий и снять свою осаду; настоятельно призвал Израиль возвратить конфискованное имущество его владельцам; и просил Генерального секретаря осуществлять контроль на местах за нынешним положением на оккупируемой с 1967 года палестинской территории, включая Иерусалим, всеми имеющимися у него средствами, и представлять периодические доклады по этому вопросу, причем первый такой доклад как можно скорее. Эта резолюция не была принята, поскольку один из постоянных членов голосовал против.

15. 17 февраля 1989 года Комиссия по правам человека приняла резолюцию 1989/1, озаглавленную "Права человека на оккупированной сирийской арабской территории", в которой она вновь заявила, что продолжающаяся оккупация Израилем сирийских арабских Голан и решение Израиля от 14 декабря 1981 года о введении своих законов, юрисдикции и администрации на оккупированных сирийских арабских Голанах представляют собой акт агрессии и что это решение является недействительным и не имеет с точки зрения международного права никакой законной силы и последствий. Кроме того, в тот же день Комиссия приняла резолюции 1989/2 А и В, озаглавленные "Вопрос о нарушении прав человека в оккупированной Палестине". Эти резолюции, в которых Комиссия, аналогично положениям резолюции 43/58 А Генеральной Ассамблеи, осудила политику и практику Израиля, были доведены до сведения всех правительств в верbalной ноте от 1 мая 1989 года.

16. Специальный комитет по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий проводил периодические заседания в соответствии с резолюцией 43/58 А. В период между заседаниями Специальный комитет получал информацию о событиях на оккупированных территориях; информация поступала из различных источников, включая устные свидетельские показания и письменные сообщения. Специальный комитет рассматривал эту информацию и производил оценку положения в области прав человека на оккупированных территориях в целях принятия решений о необходимости каких-либо мер. Доклады Специального комитета, подготовленные в соответствии с просьбой, содержащейся в резолюции 43/58 А Генеральной Ассамблеи, распространены в качестве документов А/44/352 и А/44/640.

17. На своей сорок третьей сессии Генеральная Ассамблея также приняла резолюцию 43/178 от 20 декабря 1988 года, касающуюся помочи палестинскому народу. Доклад, подготовленный в соответствии с содержащейся в этой резолюции просьбой, распространен в качестве документа А/44/637.

18. 6 октября 1989 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 44/2, озаглавленную "Восстание ("интифада") палестинского народа". В этой резолюции Ассамблея осудила политику и практику Израиля, оккупирующей державы, нарушающие права человека палестинского народа на оккупированной палестинской территории, включая Иерусалим, и, в частности, такие акты, как открытие огня израильской армией и поселенцами, в

результате чего гибнут и получают ранения беззащитные палестинские гражданские лица, избиение и нанесение тяжелых увечий, депортация палестинских гражданских лиц, введение ограничительных экономических мер, разрушение домов, разграбление движимого или недвижимого имущества, являющегося индивидуальной или коллективной собственностью частных лиц, коллективные наказания и задержания и т.п.; потребовала, чтобы Израиль строго соблюдал четвертую Женевскую конвенцию и немедленно отказался от своей политики и практики, нарушающих ее положения; призвала все Высокие Договаривающиеся Стороны Конвенции обеспечить уважение Израилем Конвенции при всех обстоятельствах в соответствии с их обязательством по статье 1 Конвенции; выразила глубокое сожаление в связи с тем, что Израиль продолжает пренебрегать соответствующими решениями Совета Безопасности; подтвердила, что оккупация Израилем с 1967 года палестинской территории, включая Иерусалим, и других арабских территорий никоим образом не изменяет правового статуса этих территорий; просила Совет Безопасности безотлагательно проанализировать ситуацию на оккупированной палестинской территории с целью рассмотрения мер, необходимых для обеспечения международной защиты палестинских гражданских лиц на палестинской территории, оккупированной Израилем с 1967 года, включая Иерусалим; просила государства-члены, организации системы Организации Объединенных Наций, правительственные, межправительственные и неправительственные организации и средства массовой информации продолжать оказывать и расширять свою поддержку палестинского народа; и просила Генерального секретаря следить за сложившимся положением на палестинской территории, оккупированной с 1967 года, включая Иерусалим, с помощью всех имеющихся у него средств и представлять периодические доклады по этому вопросу, причем первый такой доклад представить как можно скорее.

#### IV. ПРОБЛЕМА ПАЛЕСТИНСКИХ БЕЖЕНЦЕВ

19. После рассмотрения на своей сорок третьей сессии доклада Генерального комиссара Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) за период с 1 июля 1987 года по 30 июня 1988 года 2/ Генеральная Ассамблея 6 декабря 1988 года приняла 10 резолюций по этому вопросу. В резолюции 43/57 А Ассамблея с глубоким сожалением отметила, что депатриация беженцев или выплата им компенсации, как это предусматривается в пункте 11 резолюции 194 (III) Ассамблеи от 11 декабря 1948 года, не были осуществлены, что не достигнуто существенного прогресса в осуществлении программы по устройству беженцев путем депатриации или расселения, утвержденной Ассамблей в пункте 2 ее резолюции 513 (VI) от 26 января 1952 года, и что поэтому положение беженцев продолжает вызывать серьезную озабоченность; выразила свою благодарность Генеральному комиссару и всему персоналу БАПОР, признав, что Агентство делает все, что в его силах, в пределах имеющихся ресурсов; вновь повторила свою просьбу о переводе штаб-квартиры Агентства на ее прежнее местонахождение в районе его деятельности, как только это станет практически возможным; с сожалением отметила, что Согласительная комиссия Организации Объединенных Наций для Палестины не смогла найти средства для достижения прогресса в выполнении пункта 11 резолюции 194 (III), и просила Комиссию прилагать постоянные усилия, направленные на выполнение этого пункта, и представить доклад Ассамблее в надлежащее время, но не позднее 1 сентября 1989 года; обратила внимание на сохраняющееся серьезное финансовое положение Агентства, как указывается в докладе Генерального комиссара; с глубоким

беспокойством отметила, что, несмотря на поквальные и успешные усилия Генерального комиссара, направленные на получение дополнительных взносов, этот более высокий уровень поступлений в Агентство все еще является недостаточным для покрытия основных бюджетных потребностей; и призвала все правительства в безотлагательном порядке приложить, по возможности, самые энергичные усилия для удовлетворения предполагаемых потребностей Агентства.

20. Другие резолюции, принятые Генеральной Ассамблей, касаются Рабочей группы по вопросу финансирования БАПОР (резолюция 43/57 В), помощи лицам, перемещенным в результате военных действий в июне 1967 года и последующих военных действий (резолюция 43/57 С), предложений государств-членов о предоставлении палестинским беженцам субсидий и стипендий на высшее образование, включая профессионально-техническую подготовку (резолюция 43/57 D), палестинских беженцев на палестинской территории, оккупированной Израилем с 1967 года (резолюция 43/57 Е), возобновления распределения пайков среди палестинских беженцев (резолюция 43/57 F), возвращения населения и беженцев, перемещенных с 1967 года (резолюция 43/57 G), доходов, получаемых за счет имущества палестинских беженцев (резолюция 43/57 H), защиты палестинских беженцев (резолюция 43/57 I) и Иерусалимского университета "Аль-Кудс" для палестинских беженцев (резолюция 43/57 J).

21. Информация о положении палестинских беженцев и деятельности БАПОР с момента принятия этих резолюций приводится в годовом докладе Генерального комиссара БАПОР за период с 1 июля 1988 года по 30 июня 1989 года 3/. Доклады Генерального секретаря, подготовленные в соответствии с резолюциями 43/57 D, E, F, G, H, I и J распространены в качестве документов, A/44/505, A/44/608, A/44/506, A/44/507, A/44/431, A/44/508 и A/43/474, соответственно. Доклад Согласительной комиссии Организации Объединенных Наций для Палестины, подготовленный в соответствии с резолюцией 43/57 A, и доклад Рабочей группы по вопросу финансирования БАПОР, подготовленный в соответствии с резолюцией 43/57 B, распространены соответственно в качестве документов A/44/497 и A/44/641.

## V. ВОПРОС О ПАЛЕСТИНЕ

22. На своей сорок третьей сессии 15 декабря 1988 года Генеральная Ассамблея приняла пять резолюций по пункту повестки дня, озаглавленному "Вопрос о Палестине". В резолюции 43/175 A Ассамблея одобрила рекомендации, содержащиеся в пунктах 141-148 доклада Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа 4/; предложила Комитету продолжать следить за положением в вопросе о Палестине, а также за выполнением Программы действий по осуществлению прав палестинского народа 5/; и уполномочила Комитет по-прежнему прилагать все усилия для содействия осуществлению его рекомендаций. В резолюции 43/175 B Ассамблея просила Генерального секретаря обеспечить, чтобы Отдел по правам палестинцев Секретариата продолжал выполнение задач, подробно изложенных в предыдущих резолюциях. В резолюции 43/175 C Ассамблея предложила Департаменту общественной информации Секретариата в полном сотрудничестве и координации с Комитетом продолжать и расширять осуществление своей специальной программы информации по вопросу о Палестине. В резолюции 43/176 Ассамблея подтвердила безотлагательную необходимость достижения справедливого и всеобъемлющего урегулирования арабо-израильского конфликта, в основе которого лежит вопрос о Палестине; призвала созвать Международную мирную конференцию по Ближнему Востоку

под эгидой Организации Объединенных Наций с участием всех сторон в конфликте, включая Организацию освобождения Палестины, на равноправной основе, и пяти постоянных членов Совета Безопасности, на основе резолюций Совета Безопасности 242 (1967) от 22 ноября 1967 года и 338 (1973) от 22 октября 1973 года и законных национальных прав палестинского народа, в первую очередь права на самоопределение. Она подтвердила также следующие принципы достижения всеобъемлющего мира: уход Израиля с оккупированной с 1967 года палестинской территории, включая Иерусалим, и других оккупированных арабских территорий; гарантирования мер обеспечения безопасности всех государств региона, включая государства, поименованные в резолюции 181 (II) от 29 ноября 1947 года, в пределах безопасных и международно признанных границ; решение проблемы палестинских беженцев в соответствии с резолюцией 194 (III) Генеральной Ассамблеи и последующими соответствующими резолюциями; ликвидация израильских поселений на территориях, оккупированных с 1967 года; и гарантирование свободы доступа к Святым местам в культовые здания и места. Она также приняла к сведению выраженные желание и стремления к тому, чтобы частью мирного процесса стал перевод оккупированной с 1967 года палестинской территории, включая Иерусалим, под эгиду Организации Объединенных Наций на ограниченный период; просила Совет Безопасности рассмотреть меры, необходимые для созыва Международной мирной конференции по Ближнему Востоку, включая учреждение подготовительного комитета, и рассмотреть гарантии мер безопасности, согласованные на Конференции, для всех государств региона; и просила Генерального секретаря продолжать свои усилия с заинтересованными сторонами и в консультации с Советом Безопасности для облегчения созыва Конференции и представлять доклады о достигнутом прогрессе в данном вопросе. В резолюции 43/177 Ассамблея приняла к сведению провозглашение Государства Палестины Национальным советом Палестины 15 ноября 1988 года; подтвердила необходимость обеспечения палестинскому народу возможности осуществлять свой суверенитет над своей территорией, оккупированной с 1967 года; и постановила, что начиная с 15 декабря 1988 года в системе Организации Объединенных Наций вместо названия "Организация освобождения Палестины" должно использоваться название "Палестина" без ущерба для статуса наблюдателя и функций Организации освобождения Палестины в системе Организации Объединенных Наций согласно соответствующим резолюциям и практике Организации Объединенных Наций.

23. Доклад, который испрашивался у Генерального секретаря в резолюции 43/176, был распространен в качестве документа A/44/731-S/20968.

24. Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа опубликован в документе A/44/35 4/.

25. Генеральная Ассамблея приняла 20 апреля 1989 года резолюцию 43/233 по пункту повестки дня, озаглавленному "Вопрос о Палестине". В этой резолюции Ассамблея осудила политику и практику Израиля, оккупирующей державы, нарушающие права человека палестинского народа на оккупированной территории, включая право на отправление религиозных культов и, в частности, открытие огня израильскими вооруженными силами, в результате чего среди беззащитных палестинских жителей имеются убитые и раненые, и особенно последнюю акцию военнослужащих израильских вооруженных сил против беззащитных жителей в палестинском городе Нахалин; потребовала, чтобы Израиль, оккупирующая держава, неукоснительно соблюдал Женевскую конвенцию о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года и чтобы он немедленно отказался от политики и практики, нарушающих положения этой

Конвенции; просила Совет Безопасности в срочном порядке рассмотреть положение на оккупированной палестинской территории с целью рассмотрения мер, необходимых для обеспечения международной защиты палестинских жителей на палестинской территории, оккупированной Израилем с 1967 года, включая Иерусалим; подчеркнула настоятельную необходимость ускорить созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и в соответствии с положениями резолюции 43/176 Генеральной Ассамблеи; и просила Генерального секретаря представлять периодические доклады о событиях на оккупированной палестинской территории.

#### VI. ПОЛОЖЕНИЕ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

26. На своей сорок третьей сессии 6 декабря 1988 года Генеральная Ассамблея приняла три резолюции, касающиеся положения на Ближнем Востоке. В резолюции 43/54 А Ассамблея вновь подтвердила свою убежденность в том, что вопрос о Палестине лежит в основе конфликта на Ближнем Востоке и что достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного мира в этом районе невозможно без полного осуществления палестинским народом его неотъемлемых национальных прав и без немедленного, безоговорочного и полного ухода Израиля с палестинской территории, оккупированной с 1967 года, включая Иерусалим, и других оккупированных арабских территорий; подтвердила далее, что справедливое и всеобъемлющее урегулирование положения на Ближнем Востоке не может быть достигнуто без участия на равноправной основе всех сторон в конфликте, включая Организацию освобождения Палестины, представителя палестинского народа; заявила, что мир на Ближнем Востоке неделим и должен быть основан на всеобъемлющем, справедливом и прочном урегулировании ближневосточной проблемы под эгидой Организации Объединенных Наций и на основе ее соответствующих резолюций; сочла арабский план мирного урегулирования, единогласно принятый на двенадцатом Общеарабском совещании на высшем уровне, состоявшемся в Фесе, Марокко б/, и подтвержденный на Чрезвычайном совещании арабских государств на высшем уровне, состоявшемся в Касабланке, Марокко 1/, важным вкладом в осуществление неотъемлемых прав палестинского народа путем достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного мира; осудила продолжающуюся оккупацию Израилем палестинской территории, оккупированной с 1967 года, включая Иерусалим, и других оккупированных арабских территорий и потребовала немедленного, безоговорочного и полного ухода Израиля со всех территорий, оккупированных с 1967 года; отвергла все соглашения и договоренности, которые нарушают неотъемлемые права палестинского народа и противоречат принципам справедливого и всеобъемлющего решения ближневосточной проблемы; заявила, что решение Израиля аннексировать Иерусалим и объявить его своей "столицей", а также меры, направленные на изменение его физического характера, демографического состава, организационной структуры и статуса, не имеют законной силы, и потребовала немедленно отменить их; осудила агрессию Израиля против палестинского народа и его политику и практику в отношении палестинского народа на оккупированной палестинской территории и за пределами этой территории; осудила аннексионистскую политику и практику Израиля на оккупированных сирийских арабских Голанах; сочла, что соглашения о стратегическом сотрудничестве между Соединенными Штатами Америки и Израилем от 30 ноября 1981 года и дальнейшее снабжение Израиля современным оружием и боевой техникой, дополняемое существенной экономической помощью, поощряют Израиль к проведению его агрессивной и экспансионистской политики и практики, отрицательно сказались на усилиях по установлению мира на Ближнем

Востоке и ставят под угрозу безопасность этого района; призвала все государства остановить поток направляемой в Израиль любой военной, экономической, финансовой и технической помощи, а также людских ресурсов, который нацелен на поощрение Израиля к проведению его агрессивной политики в отношении арабских стран и палестинского народа; решительно осудила сотрудничество между Израилем и расистским режимом Южной Африки; подтвердила свой призыв к проведению Международной мирной конференции по Ближнему Востоку; и одобрила призыв к созданию подготовительного комитета для принятия необходимых мер по созыву Конференции. Резолюция 43/54 В была посвящена политике Израиля на сирийских арабских Голанах и на других оккупированных территориях, а резолюция 43/54 С касалась перевода некоторыми государствами своих дипломатических миссий в Иерусалим.

27. Резолюции 43/54 A-C были доведены до сведения государств-членов, а доклад Генерального секретаря с соответствующими замечаниями, которые были получены от государств-членов, был распространен в качестве документа A/44/690 и Add.1.

28. Министры иностранных дел пяти постоянных членов Совета Безопасности опубликовали 29 сентября 1989 года заявление (S/20880, приложение) после завтрака, устроенного Генеральным секретарем. В нем они указали, в частности, что, рассмотрев развитие обстановки на Ближнем Востоке, они "заявили о своей поддержке активизации мирного процесса, ведущего к всеобъемлющему, справедливому и прочному миру в этом регионе, в котором должны участвовать все заинтересованные стороны. Они подтвердили свою полную поддержку усилиям Трехстороннего комитета Лиги арабских государств, направленным на то, чтобы положить конец страданиям ливанского народа на основе осуществления плана урегулирования ливанского кризиса во всех его аспектах, гарантирующего полный суверенитет, независимость, территориальную целостность и национальное единство Ливана. В этой связи они выразили твердую надежду на то, что возобновившийся диалог между ливанцами будет развиваться конструктивно".

29. В ходе рассматриваемого периода Совет Безопасности опубликовал ряд заявлений по Ливану. 31 марта 1989 года Председатель Совета Безопасности после консультаций выступила от имени Совета с заявлением (S/20554) на его 2851-м заседании. В этом заявлении члены выразили свою глубокую озабоченность в связи с недавним ухудшением положения в Ливане, что привело к многочисленным жертвам среди гражданского населения и значительному материальному ущербу. Учитывая угрозу, которую создает такое положение для мира, безопасности и стабильности в данном районе, они поощряют и поддерживают все усилия, предпринимаемые в настоящее время с целью мирного урегулирования ливанского кризиса, в частности усилия, прилагаемые Комитетом министров Лиги арабских государств под руководством министра иностранных дел Кувейта Его Превосходительства шейха Сабаха аль-Ахмеда аль-Джабера ас-Сабаха. Они настоятельно просили все стороны немедленно прекратить столкновения, положительно ответить на призывы к эффективному прекращению огня и избегать любых действий, которые могли бы привести к дальнейшему обострению напряженности. Они вновь заявили о своей поддержке полного суверенитета, независимости, территориальной целостности и национального единства Ливана. Члены Совета также подчеркнули важную роль Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) и вновь подтвердили свою решимость продолжать внимательно следить за развитием положения в Ливане. 24 апреля 1989 года Председатель Совета Безопасности сделал от имени Совета еще одно заявление (S/20602) на его 2858-м заседании. В этом заявлении

члены Совета, будучи глубоко озабочены страданиями гражданского населения, которые вызваны ухудшением положения в Ливане, подтвердили свое заявление от 31 марта, в котором, в частности, они настоятельно просили все стороны положительно ответить на призывы к эффективному прекращению огня. Они вновь заявили о своей полной поддержке действий Комитета министров Лиги арабских государств, предпринимаемых с целью положить конец гибели людей, облегчить страдания ливанского народа и достичь эффективного прекращения огня, необходимого для урегулирования ливанского кризиса. Они предложили Генеральному секретарю в сотрудничестве с Комитетом министров Лиги арабских государств предпринять все возможные усилия и установить все контакты, которые могут быть сочтены полезными для этих же целей.

30. 15 августа 1989 года Генеральный секретарь направил Председателю Совета Безопасности следующее письмо (S/20789):

"В течение некоторого времени я с глубокой обеспокоенностью слежу за трагическими событиями в Ливане, которые приводят к столь безмерным страданиям ливанского народа. В то же самое время я с большой заинтересованностью и энтузиазмом наблюдаю за ходом реализации инициативы Лиги арабских государств по урегулированию кризиса безопасности и политического кризиса в Ливане, которая на первом этапе осуществлялась комитетом шести министров, а в последнее время реализуется через Трехсторонний комитет в составе Его Величества Короля Марокко Хасана II, Его Величества короля Саудовской Аравии Фахда Ибн Абделя Азиза Аль Сауда, а также Его Превосходительства Президента Алжира Шадли Бенджедида.

31 марта (S/20554) и 24 апреля (S/20602) Председатель Совета Безопасности сделал от имени Совета заявления, в которых Совет подчеркнул свою обеспокоенность в связи с событиями в Ливане и заявил о своей полной поддержке усилий Лиги арабских государств. Я выступил с рядом аналогичных заявлений. Кроме того, на всем протяжении этого периода я поддерживал непосредственные контакты с правительствами и руководителями соответствующих арабских стран, предлагая им сделать все от меня зависящее с целью оказать им помощь. Как Вам известно, я всегда считал, что, учитывая сложность ливанской проблемы, она может быть наилучшим образом разрешена на основе усилий арабских стран, действующих при поддержке международного сообщества. Я по-прежнему придерживаюсь этой точки зрения.

Как я уже сообщал Вам, 11 августа я встретился с пятью постоянными членами, с тем чтобы заявить им о своей обеспокоенности по поводу эскалации насилия в Бейруте и прилегающих к нему районах, которая достигла наивысшего уровня за 14 лет существования конфликта. Они заявили о том, что разделяют мою обеспокоенность, и подтвердили необходимость оказания всесторонней поддержки усилиям Трехстороннего комитета.

Как Вам известно, 31 июля Комитет опубликовал коммюнике, в котором резюмировались усилия, предпринятые им к настоящему времени. В тот же день Совет Безопасности принял единогласное решение о продлении мандата ВСООНЛ. Как и в предыдущих случаях, Совет вновь подтвердил свою решительную поддержку территориальной целостности, суверенитета и независимости Ливана в рамках его международно признанных границ. К сожалению, именно 31 июля мы получили

первые сообщения о трагической судьбе подполковника Уильяма Хиггинса, который нес службу в ВСООНЛ в момент его похищения в феврале 1988 года. Все эти события служат для нас напоминанием об имеющихся глубокие корни взаимоотношениях между Организацией Объединенных Наций и Ливаном и приверженности Организации делу урегулирования положения в Ливане, который является одним из ее первоначальных членов. Учитывая тесный характер этих взаимоотношений, Организация Объединенных Наций несет ответственность за предотвращение дальнейшего кровопролития в Ливане, а также за оказание поддержки в более широких усилиях в целях урегулирования этого трагического конфликта, во главе которых стоит Трехсторонний комитет.

Я считаю, что необходимым шагом в этом направлении является эффективное прекращение огня. Такая мера положит конец кровопролитию и позволит Комитету продолжить осуществление его мандата. Мне представляется, что в настоящее время налицо необходимость в согласованных усилиях Совета в целом, с тем чтобы добиться осознания сторонами в конфликте того факта, что для беспрепятственного продолжения усилий Трехстороннего комитета необходимо безотлагательно прекратить все военные действия и соблюдать соглашение о прекращении огня.

С моей точки зрения, нынешний кризис представляет собой серьезную угрозу международному миру и безопасности. Поэтому, действуя в осуществление своих функций по Уставу Организации Объединенных Наций, я прошу немедленно созвать заседание Совета Безопасности с целью способствовать мирному урегулированию проблемы".

31. После проведения консультаций Председатель Совета Безопасности сделал на 2875-м заседании Совета 15 августа 1989 года следующее заявление (S/20790):

"Совет Безопасности, отвечая на настоятельный призыв к нему Генерального секретаря, содержащийся в его письме от 15 августа 1989 года (S/20789), немедленно провел заседание и без ущерба для его последующих действий принял следующее заявление:

"Будучи серьезно обеспокоен дальнейшим ухудшением положения в Ливане, Совет выражает глубокую озабоченность в связи с активизацией обстрелов и ожесточенными столкновениями, произошедшими в последние дни. Совет заявляет, что он потрясен гибелью людей и безмерными страданиями ливанского народа в результате этих обстрелов и столкновений.

Совет подтверждает свое заявление от 24 апреля нынешнего года (S/20602) и настоятельно призывает все стороны немедленно прекратить все операции, все обстрелы и бомбардировки на земле и на море. Он решительно призывает их соблюдать полное и немедленное прекращение огня. Он также призывает их сделать все, что в их силах, в целях укрепления прекращения огня, открытия проходов и снятия осад.

Совет заявляет о своей полной поддержке Трехстороннего комитета глав арабских государств в его деятельности, направленной на то, чтобы положить конец страданиям ливанского народа на основе достижения эффективного и окончательного прекращения огня и осуществления плана урегулирования

ливанского кризиса во всех его аспектах, гарантирующих полный суверенитет, независимость, территориальную целостность и национальное единство Ливана. Он призывает все государства и все стороны оказать такую же поддержку действиям Трехстороннего комитета.

В этом контексте он призывает Генерального секретаря установить все полезные контакты, в первую очередь совместно с Трехсторонним комитетом, в целях обеспечения соблюдения прекращения огня, а также просит информировать его".

32. 20 сентября 1989 года Председатель Совета Безопасности после консультаций сделал от имени Совета заявление (S/20855) на его 2884-м заседании. В этом заявлении члены сослались на свое заявление от 15 августа 1989 года (S/20790); приветствовали возобновление работы Трехстороннего комитета, созданного для урегулирования ливанского кризиса; вновь выразили Трехстороннему комитету свою полную поддержку в его усилиях по прекращению кровопролития и созданию атмосферы, способствующей обеспечению безопасности, стабильности и национального примирения в Ливане; настоятельно призывали уважительно относиться к призыву Трехстороннего комитета высокого уровня о незамедлительном и полном прекращении огня, осуществлении мер безопасности и создании необходимых условий для национального примирения в Ливане; выразили Трехстороннему комитету свою полную поддержку в его действиях по осуществлению плана урегулирования ливанского кризиса во всех его аспектах, гарантирующих полный суверенитет, независимость, территориальную целостность и национальное единство Ливана; и приветствовали контакты Генерального секретаря, которые он поддерживал с 15 августа 1989 года с членами Трехстороннего комитета, и предложили ему продолжать поддерживать эти контакты и информировать Совет.

33. 7 ноября 1989 года Председатель Совета Безопасности после консультаций сделал от имени Совета заявление (S/20953) на его 2891-м заседании. В этом заявлении члены Совета Безопасности сослались на свои заявления от 15 августа и 20 сентября 1989 года, в которых они выразили свою полную поддержку Трехстороннему комитету в его действиях по осуществлению плана урегулирования ливанского кризиса во всех его аспектах, гарантирующих полный суверенитет, независимость, территориальную целостность и национальное единство Ливана; приветствовали избрание президента Ливанской Республики и ратификацию Таифского соглашения ливанским парламентом; и отдали особую дань высокому чувству ответственности и мужеству членов ливанского парламента. Тем самым был достигнут важный рубеж на пути к восстановлению ливанского государства и созданию обновленных институтов. После этих конституционных выборов члены Совета призвали всех ливанцев решительно поддержать своего президента в целях консолидации устремлений ливанского народа к достижению мира, достоинства и гармонии. В этот исторический момент они настоятельно призывали все группы ливанского народа, включая вооруженные силы, выступить в поддержку своего президента для реализации целей ливанского народа, которыми являются восстановление единства, независимости и суверенитета Ливана на всей его территории, с тем чтобы Ливан мог восстановить свою роль в качестве ведущего центра цивилизации и культуры в семье арабских народов и в мире.

34. После консультаций Председатель Совета Безопасности 22 ноября 1989 года на 2894-м заседании Совета сделал следующее заявление (S/20988):

"Члены Совета Безопасности выражают свое глубокое возмущение и тревогу в связи с убийством сегодня утром в Бейруте президента Ливанской Республики Рене Моавада. Они выражают свои сочувствие и соболезнования семье покойного президента, премьер-министру и ливанскому народу.

Члены Совета Безопасности решительно осуждают этот трусивый, преступный и террористический акт как посягательство на единство Ливана, демократические процессы и процесс национального примирения.

Члены Совета Безопасности ссылаются на свое заявление от 7 ноября 1989 года и вновь подтверждают свою поддержку усилий, предпринятых Трехсторонним комитетом высокого уровня Лиги арабских государств и Таифского соглашения. Они остаются единственной основой обеспечения полного суверенитета, независимости, территориальной целостности и национального единства Ливана.

Члены Совета Безопасности повторяют свой призыв от 7 ноября 1989 года ко всем группам ливанского народа продолжать процесс достижения целей восстановления ливанского государства и создания обновленных институтов, начало которому положили выборы президента Моавада и назначение премьер-министром г-на Селима Хосса. Демократические ливанские институты должны получить решительную поддержку, и процесс национального примирения должен продолжаться. Это единственный путь полного восстановления ливанского национального единства.

Члены Совета Безопасности вновь торжественно подтверждают свою поддержку Таифского соглашения, ратифицированного ливанским парламентом 5 ноября 1989 года. В этой связи они настоятельно призывают весь ливанский народ проявлять сдержанность, вновь приложить все усилия в целях решения неотложной задачи национального примирения и продемонстрировать свою приверженность демократическим процессам.

Члены Совета Безопасности убеждены в том, что все те, кто стремится разделить народ Ливана посредством таких трусивых, преступных и террористических актов насилия, не могут и не будут иметь успеха".

## VII. ЗАМЕЧАНИЯ

35. В начале этого года надежды на успешное развитие мирного процесса на Ближнем Востоке возросли благодаря ряду знаменательных явлений в сфере политики, какими явились решения, принятые на ноябрьской сессии 1988 года Национального совета Палестины в Алжире, обсуждения Генеральной Ассамблеей вопроса о Палестине в Женеве месяц спустя и события, которые привели к принятию Соединенными Штатами Америки решения начать диалог с Организацией освобождения Палестины. После этого были выдвинуты важные предложения, нацеленные прежде всего на развертывание диалога между израильтянами и палестинцами. Хотя развитие любой инициативы, способной

помочь устраниТЬ разногласия между сторонами и привести их за стол переговоров, несомненно, имеет важное значение, меня не может не беспокоить тот факт, что драгоценное время уходит и что существующая на сегодня готовность к ведению переговоров может оказаться подорванной глубоким разочарованием событиями на местах.

36. "Интифада" на оккупированных территориях вскоре вступит в свой третий год. В отличие от нюансов дипломатического процесса смысл "интифады" ясен и однозначен: израильская оккупация, которая продолжается вот уже 22 года, будет и далее отвергаться, и палестинский народ будет продолжать выступать за осуществление своих законных политических прав, включая право на самоопределение. В течение прошлого года столкновения между израильтянами и палестинцами продолжались с неослабевающей силой, обрачиваясь массовыми убийствами. В этой атмосфере, на мой взгляд, крайне важно как можно скорее отыскать такой путь, на котором можно было бы приступить к эффективному процессу переговоров, способному восстановить надежду на возможность достижения справедливого и прочного мира.

37. В своем последнем всеобъемлющем докладе о положении на Ближнем Востоке я выдвинул предложение о том, чтобы Совет Безопасности подверг тщательному рассмотрению вопрос о мирном процессе в целях принятия прагматического подхода, который полностью учитывал бы обеспокоенность и интересы безопасности всех сторон. С учетом этого и в качестве подготовительного шага я приступил к процессу консультаций, начав с консультаций с постоянными членами Совета Безопасности, в надежде выяснить их мнение по вопросам существа, которые составляют сердцевину всеобъемлющего урегулирования. Я буду и далее продолжать свои консультации, причем не только с постоянными, но и со всеми членами Совета.

38. Кроме того, в течение прошлого года я поддерживал постоянные контакты со сторонами в конфликте, поскольку именно они в конечном счете будут нуждаться в том, чтобы приступить к переговорам. В этой связи я не раз встречался с руководителями Египта, Израиля, Иордании, Ливана, Сирийской Арабской Республики и Организации освобождения Палестины для обсуждения путей активизации мирного процесса, включая перспективу созыва Международной конференции по Ближнему Востоку, по которой я представил отдельный доклад (A/44/731-S/20968).

39. Как я уже заявил в сентябре этого года в своем докладе о работе Организации 8/, меня обеспокоили и продолжают беспокоить заявления, в которых ставится под сомнение применимость резолюции 242 (1967) Совета Безопасности. С учетом основополагающего характера принципов, на которых основывается эта резолюция, любое отклонение от них ставит под угрозу перспективу всеобъемлющего урегулирования арабо-израильского конфликта. Я считаю, что наряду с усилиями, которые предпринимаются в настоящее время в целях содействия диалогу между палестинцами и израильтянами, Совет Безопасности мог бы внести важный вклад в этот процесс, подтвердив свою приверженность резолюциям 242 (1967) и 338 (1973), которые, на мой взгляд, вместе с законными политическими правами палестинского народа, включая право на самоопределение, могут составить основу для установления справедливого и прочного мира в регионе.

40. В прошедший год меня также весьма удручили события в Ливане, где провал попытки провести в сентябре 1988 года выборы привел к краху большинства правовых институтов страны, а в конечном итоге к значительной эскалации военного противостояния в Бейруте и вокруг него, принесшей колоссальное количество жертв. Данный доклад пишется тогда, когда в памяти еще свежа недавняя трагедия Ливана - убийство президента Рене Моавада. Его гибель омрачила надежды (нужно не допустить, чтобы она привела к разрушению этих надежд), появившиеся с началом процесса национального примирения, который стал осуществляться благодаря неустанным усилиям Лиги арабских государств, сперва со стороны Комитета министров шести, а затем - трехстороннего Высшего комитета глав арабских государств, чьи начинания получили решительную поддержку Совета Безопасности, в том числе и совсем недавно, в заявлении Председателя Совета от 22 ноября 1989 года (S/20988).

41. За короткий период нахождения президента Моавада на своем посту был принят ряд шагов к началу восстановления правовых институтов Ливана. Был вновь избран спикер парламента, назначен премьер-министр, велись консультации о формировании правительства. Тот факт, что этот процесс встречал противодействие, дает представление о трудностях самого серьезного характера, которые сопровождают попытки восстановить не только институты, но и социальные и политические основы страны, раздираемой 14-летней гражданской войной и присутствием в Ливане многочисленных чужеродных элементов.

42. За прошедший год Совет Безопасности неоднократно подтверждал свою поддержку усилий, направленных на восстановление единства, независимости, суверенитета и территориальной целостности Ливана. При этом само собой разумеется, что Совет несет особую ответственность, проистекающую из его резолюции 425 (1978), осуществление которой будет необходимым для распространения власти Ливана в полном объеме на всю его территорию.

43. Хаотический характер событий в Ливане и продолжение "интифады" на оккупированных территориях подчеркивают необходимость достижения мира и стабильности в регионе мира, народы которого слишком долго жили в условиях опустошительного конфликта и войны. В августе этого года, когда бои в Бейруте и вокруг него достигли беспрецедентных масштабов, я, впервые за время своего нахождения на посту Генерального секретаря, счел необходимым прибегнуть к статье 99 Устава. Как всем нам хорошо известно, Ближний Восток является взрывоопасным регионом, а события или тенденции в одном районе почти обязательно сопровождаются отголосками в других районах. Уже несколько лет я заявляю, что немногие международные проблемы столь сложны или потенциально опасны, как арабо-израильский конфликт. Это верно и сегодня. Мое огорчение по поводу скучности прогресса в деле решения данного вопроса тем более велико, если вспомнить о значительных шагах, предпринятых для разрешения других региональных споров. Поэтому, как мне кажется, от международного сообщества требуются полностью согласованные и хорошо скоординированные усилия, направленные на то, чтобы помочь сторонам вступить в эффективный процесс переговоров, который приведет к достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. Со своей стороны я сделаю все, что смогу, для осуществления возложенных на меня в этом отношении обязанностей.

Примечания

1/ United Nations, Treaty Series, vol. 75, No. 973.

2/ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, сорок третья сессия,  
Дополнение № 13 и добавление (A/43/13 и Add. 1).

3/ Там же, сорок четвертая сессия, Дополнение № 13 (A/44/13).

4/ Там же, Дополнение № 35 (A/44/35).

5/ Доклад Международной конференции по вопросу о Палестине, Женева,  
29 августа-7 сентября 1983 года (издание Организации Объединенных Наций, в продаже  
под № R.83.I.21), глава I, раздел В.

6/ См. A/37/696-S/15510, приложение.

7/ См. A/40/564 и Corr.1, приложение.

8/ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, сорок четвертая сессия,  
Дополнение № 1 (A/44/1).

-----